

А.А. Яцына, 2 курс

Научный руководитель – В.А. Якимович, преподаватель
Белорусский национальный технический университет

В развитии экономики немаловажно играет малый и средний бизнес. Когда речь идет о малых и средних бизнесах, подразумевают коммерческую организацию или индивидуального предпринимателя, которые занимаются деятельностью, направленной на получение прибыли от пользования имуществом, продажи товаров, оказании услуг и т.д. В зависимости от размера доходов и численности сотрудников выделяет микро, малый, средний и крупный бизнес. Малый и средний бизнес участвует как в формировании сбалансированного социально-экономического роста, а также в создании условий для оптимальной конкурентной среды. Несмотря на постоянную активность, направленную на ведение бизнеса и улучшение экономических показателей в стране, показывают незначительные изменения как уход в теневой сектор.

Теневой бизнес представляет собой весьма разностороннее явление, которые затрагивают все сферы жизнедеятельности. Экономические отношения, совершаемые субъектами бизнеса в теневом поле, полностью или частично являются неконтролируемыми и неправовыми, которые не учитываются в официальных оценках ВВП. Бобкова И.Н, привела данные, что «по статистике 2023года, удельный вес теневой экономики в Беларуси оценивается примерно в 20–22 % ВВП: около 13 % приходится на ненаблюдаемую экономику, объем которой оценивается по методикам ООН и международных финансовых организаций, и 7–9 % формируется за счет сектора экономики, имеющего деструктивный характер, связанный с игнорированием официальных механизмов налогообложения, принятого в стране законодательства» [1, с.13]. К занятым в теневом секторе относятся люди, которые работают на предприятиях и не зарегистрированы в качестве юр. лица. Такие виды деятельности могут быть само занятые, индивидуальные предприниматели и лица работающие у них по найму. Согласно данной классификации, в число занятых в неформальном секторе экономики не включаются работники предприятий, не зарегистрированных в трудовой договор или получающие «серую» зарплату. Одной из главных причин, почему бизнес уходит в теневую экономику - являются уклонения от налогов. Гамза выделил «уклонение от уплаты налогов стало нормой поведения многих хозяйствующих субъектов. В результате нарушаются правила честной конкуренции, происходит получение выгод уклоняющимися от налогов, растёт коррупция, капиталы, полученные таким образом, уходят за рубеж» [2, с.207-208]. Участие в теневой экономике приводит к снижению налоговых поступлений и ослабление финансовой стабильности государства, что влияет на экономическую среду и бизнес. Второй причиной Бобкова описала, «что в условиях экономического кризиса теневая экономика поглощает большое количество бизнесов предоставляя им возможность получать средства к существованию. Следовательно, уменьшается давление на рынок труда и снижается безработица. При этом более высокая, чем в среднем по общественному производству, заработная плата привлекает в теневую экономику многих квалифицированных и деятельных работников. Кроме того, теневая экономика увеличивает общие объемы производства товаров и услуг, стимулирует ценовую конкуренцию» [1, с.13]. Существует множество факторов ухода бизнесов в тень, на данный момент не имеется методологических решений по борьбе с теневой экономикой, которые предусматривают региональные особенности, рассматривают в действительности всевозможные её проявления. Сокращение уровня теневого

оборота невозможно решить единичными методами. Исследованные страны, добившиеся понижение доли теневой экономики в производстве ВВП, свидетельствует, что сосредоточенные в ней огромные капиталы могут быть использованы для инвестиций в легальную экономику.

Необходимые знания взаимосвязей между теневой экономикой и бизнесом улучшает понимание проблемы, с которыми могут сталкиваться предприниматели. Для того чтобы сократить масштабы теневой экономики в деятельности субъектов в сфере бизнеса, государству как регулятор деятельности необходимо разработать и внести условия, чтобы реализовывать хозяйственную деятельность в секторе теневого оборота было невыгодно для бизнесов.

Список использованных источников

1. Бобкова, И. Н. Теневая экономика как угроза экономической безопасности государства / И. Н. Бобкова // Экономико-правовые вопросы обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь : респ. Науч.-практ. Конф. (Минск, 27 нояб. 2020 г.) : тез. Докл. / УО «Акад. М-ва внутр. Дел Респ. Беларусь»; [редкол.: А. А. Вишневикий (отв. Ред.), О. В. Маркова, А. В. Дешук]. – Минск, 2020. – С. 11 – 14.

2. Гамза, Я.В. Проблемы развития малого и среднего бизнеса в контексте теневой экономики/ Я.В. Гамза //Общественные науки: Экономика и экономические науки.- Минск: БГУ, 2020.-С. 206-209.

3. Бокун, Н.Ч., Кунцевич, В.П. Проблемы измерения и ограничения нелегальной экономической деятельности / Н.Ч. Бокун , В.П. Кунцевич // Экономика .Управление. Инновации.-Минск, 2019.-№2(6). -С.16-25.